

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRIPCION.

Madrid 8 re. Provin. 10. Estranj. y Ult. 24

LAS SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN

en la administración, calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECÓ IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRIPCION.  
Entregando su importe en Madrid ó enviandolo en metálico, libranza ó sellos de correo  
a la administración, calle del Rubio, núm. 23  
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XVI. NUM. 4,756 DE LA MAÑANA.

MADRID. DOMINGO 26 DE ABRIL DE 1863

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23

## PRIMERA EDICION.

Ayer se publicó la GACETA ningun real decreto.

El Supremo Tribunal de Justicia ha establecido como jurisprudencia que para poderse admitir los recursos de casación fundadas en las causas expresadas en el art. 1,013 de la ley de Enjuiciamiento Civil, es indispensable que se haya reclamado la subsanación de la falta en la forma que previenen los artículos 1,019 y 4,020.

El Sr. Oserio escrito anteayer el célebre de la comisión del Congreso nombrada en 18 de mayo de 1862 para que presentase el dictamen sobre el proyecto de ley relativo á que los censos enefáticos y ferias pertenecientes á particulares, que gravitan sobre fincas del Estado, se capitalicen al uno y medio por 100 para el pago de los bienes de desamortización.

La proposición leída anteayer a primera hora y tomada en consideración por el Congreso, tiene por objeto autorizar al gobierno para otorgar en pública licitación, con arreglo á la ley general de ferrocarriles y al proyecto que apruebe, oyendo á la junta c. insuliva de caminos, canales y puertos, la concesión de una línea, que partiendo de Irún ó del pantano mas conveniente del camino de hierro de Zaragoza á Alásuas, termine en uno de los puntos del Océano, San Sebastián ó Pasajes, derivando de uso de sus puntos un ramal que termine en la frontera, á las inmediaciones de Irún, considerándose dicha linea y su ramal como de primer orden para todos los efectos de la ley general.

Según el último número de la REVISTA GENERAL DE ESTADÍSTICA, la ciudad de Turia contiene una población de 204,718 habitantes, 106,638 varones y 98,077 hembras. El aumento obtenido desde 1858 ha sido de 25,080 habitantes. Los solteros, casados y viudos se encuentran respectivamente en las proporciones: 60'13, 32'71 y 7'16 por 100. Los que no saben leer ni escribir representan el 24 por 100 de la población total. En 1858 formaban el 28 por 100. Finalmente, de los habitantes de Turia pertenecen al culto católico el 98'62 por 100; al protestante el 0'41, y al israelita el 0'97. Comparadas estas últimas cifras con las correspondientes al censo de 1858, resulta que los protestantes han disminuido en 2'01 por 100, al paso que los católicos e israelitas han aumentado respectivamente en un 14 y 13 por 100.

Dice de París que el príncipe Gortschakoff contestó fria y simplemente á los embajadores de las potencias cuando le presentaron las notas sobre los asuntos de Polonia: «daré cuenta al gobierno del czar.»

Según despachos de Cracovia con fecha del 20, que publican los periódicos ingleses, el gobierno provisional de Polonia ha dado un manifiesto en el cual se denuncian en términos fuertísimos los insultos dirigidos por el conde Wielopolski y su padre al príncipe Napoleón.

Esplicando anteayer el Sr. González Serrano la reunión de los diputados de la Unión liberal en caso de que el Sr. diputado, dijese que ese paso no se dio sin guardar las consideraciones debidas al gobierno; que el Sr. Serrano se dirigió al señor marqués de Miraflores para hablarle de esa reunión, y le manifestó que la Unión liberal no se iba á reunir con objeto ninguna de hostilidad, sino con objeto de dar una muestra de su existencia y de su constancia.

El DIARIO ESPAÑOL dice que es cierta la noticia dada por LA EPOCA de haber celebrado el jueves el señor marqués de Miraflores un larga conferencia con el señor Olózaga.

Se halla gravemente enferma la señora doña Trinidad Vals de Merry, azafata de S. M., de resultados de la dolorosa impresión causada por la reciente pérdida de su hija, la señora de Mendoza.

Días pasados tuvo la honra el Sr. don Bernardo López, primer pintor de cámara y maestro de S. M. la Reina, de presentar á S. M. el retrato de S. A. R. el príncipe de Asturias, que ha ejecutado al pastel; siendo tan lisonjero para el mismo quanto paso en dicha entrevista.

Se ha dado órden al arquitecto de la provincia de Alicante, para que proceda á la formación de los planos y estudios correspondientes á un edificio que con destino al instituto de segunda enseñanza se proponga construir la diputación provincial.

Un periódico de San Sebastián dice que se ha recibido allí con gran placer la noticia de haberse firmado ya la real orden del cual se dignó S. M. mandar que se sacasen dos copias y que además se procediese á grabar una lámina del expresado retrato por ser hoy el único que existe de S. A. R. El príncipe viste en él una preciosa suave de color de guinda, bordada de oro, y ostenta sobre su pecho la histórica cruz de Cevadonga, el Toisón de oro y las bandas de Carlos III, San Genaro e Isabel la Católica.

Hábese en las regiones oficiales de Pa-

ris del recién nacido del duque de Malakoff, como gobernador de Argelia por el conde de Pelikau.

Para fin de mes llegarán á París los regimientos de Spanis y de turcos que van á formar parte de la guarnición de aquella capital.

El general Kheyedine, encargado por el Rey de Tunec de una misión cerca de la corte de Viena ha llegado á París con una numerosa escolta.

El dia 23, á las cinco de la tarde, dieron principio los ejercicios de exposición á la plaza vacante de farmacéuticos de la beneficencia general con destino al hospital de la Princesa de esta corte. Componen el tribunal el Ilmo. Sr. D. Nemesio de Lallana, consejero de Sanidad, y los doctores D. Rafael Saez Palacios, D. Quintín Chiarioni, D. José Alcántara, D. Manuel Ovejero, D. Santiago Olózaga, don Francisco Delgado, D. Augusto Lietget y D. Carlos Ferrari. De los seis expositores que habían firmado la convocatoria solo se han presentado los señores D. Angel Garrido, D. Esteban Quet, D. José Uceda y D. José Martínez.

A los pormenores que anteayer dimos respecto á la captura de algunos criminales en Antequera, solo podemos añadir que esta se verificó en la casa calle del Rio, número 22, habitada por Dolores Flores; que el bandido muerto se llamaba Salvador Moreno Mora, natural de Riogordo, y los heridos Joaquín Navarro Mena y Bernardo Caballero Ruiz, quienes huyeron de tal estado se rindieron á discreción: la circunstancia de haber tapias bajas en el cerral, hizó que se fugasen algunos sin saberse el número, pues aunque se registraron inmediatamente hasta diez y seis casas próximas, como aquellas daban al campo, es de afirmar que los bandidos emprendieron la fuga en vez de ocultarse.

Va á construirse en Murcia un edificio apropiado para los juzgados de aquella capital.

Escriben de Requena que el 16 se formó en aquel pueblo una batida de cazadores, que en número de 33 fueron á la caza d'água, habiendo conseguido herir y coger viva á una de aquellas aves, la cual ha sido regalada á la universidad de Valencia.

Acaba de publicarse un libro que antes de serlo, ya eran concedidas muchas de sus páginas y leídas por cuantos españoles saben hacerlo. Este libro se titula «España en Londres, ó correspondencias sobre la exposición universal de 1862.» Y su autor es el elegante y castizo escritor Sr. D. José de Castro y Serrano, que fue comisionado por el gobierno para estudiar aquel gran certámen. Sobre el mérito y el interés de la obra nada tenemos que decir: no hay periódico en España que no haya publicado alguna de aquellas cartas, ni lector que no las aplaudiera. Solo nos resta decir que este nuevo libro hijo del talento del Sr. Castro, tiene una impresión digna del testo por su elegancia y buen gusto, estando de venta en los puntos que dice el anuncio que va inserto en su lugar.

Dice un diario de Alicante que es tal el aumento que van tomando los precios de los artículos de consumo, que de seguir así, la clase pobre se verá en una angustiosa situación.

Hace pocos días se hundió parte de una casa del barrio de San Anton, extramuros de Cartagena, produciendo la muerte de una señora y dejando mal heridas á varias personas.

El 23 se hizo á la mar desde el puerto de Cartagena, la corbeta de guerra «Ferrolana», al mando del teniente de navío D. Eugenio Acebal.

Por la comisión arqueológica de Sevilla se han practicado investigaciones en la hóveda de Santiago de aquella ciudad para hallar los restos del insigne sevillano Gonzalo Argote de Melina, historiador y literato notable, cuyos restos van á ser trasladados á un sepulcro que costea el señor marqués de Cabriñana, su descendiente.

Se ha dado órden al arquitecto de la provincia de Alicante, para que proceda á la formación de los planos y estudios correspondientes á un edificio que con destino al instituto de segunda enseñanza se proponga construir la diputación provincial.

Un periódico de San Sebastián dice que se ha recibido allí con gran placer la noticia de haberse firmado ya la real orden del cual se dignó S. M. mandar que se sacasen dos copias y que además se procediese á grabar una lámina del expresado retrato por ser hoy el único que existe de S. A. R. El príncipe viste en él una preciosa suave de color de guinda, bordada de oro, y ostenta sobre su pecho la histórica cruz de Cevadonga, el Toisón de oro y las bandas de Carlos III, San Genaro e Isabel la Católica.

Hábese en las regiones oficiales de Pa-

royectada de su intervención. Se había decidido además que, antes de expedir los tres despachos, se haría en Viena una última lectura para ponerse plenamente de acuerdo en la forma y en el espíritu. Pero el 9 de abril, día fijado para su última lectura, el representante de Inglaterra declaró que no se hallaba en estado de comunicar el despacho de su gobierno, y que iba á pedir inmediatamente el testo por el telégrafo. Pocas horas después llegó la respuesta de Londres, y esa respuesta que contenía el testo de lord John Russell, anunciaba al mismo tiempo el envío del documento inglés á San Petersburgo. Prento se halló la explicación de esa prisa del gobierno inglés, y era que el despacho de este descansaba enteramente sobre la ejecución de los tratados de 1813. La PRENSA de Viena deja adivinar á sus lectores la impresión que produjo en las cortes de Viena y de París la conducta del gabinete de Londres.

Verificadas anteayer á las 11 de la mañana con toda solemnidad en la iglesia de San Sebastián las exequias por el alma del malogrado actor Fernando Ossorio, quedaron cumplidos los deseos de la junta nombrada al efecto, entregándose dentro de algunos días á la señora viuda de Ossorio la cantidad que ha quedado sobrante de los beneficios que con este doble objeto se dieron en los principales teatros de Madrid y uno ó dos de provincias.

Hemos recibido el primer número de EL SIGLO INDUSTRIAL, periódico de industria, ferrocarriles, minas, comercio, ciencias, artes y economía política, que ha de publicarse en esta corte. A juzgar por el contenido de dicho número, el nuevo colegio promete ser una publicación de verdadero interés y de importancia.

Para el lunes próximo se abren tres clases diarias de lengua universal, en la calle del Olivo, núm. 3, cuarto segundo. Todo el que guste asistir á ellas, puede pasar á inscribirse: el local y los maestros son enteramente gratuitos; solo se piden 16 reales mensuales á cada uno de los que se inscriben para gastos de material; y si sobrasen algunas cantidades se destinarán para premios de los mismos alumnos.

Los jardines del Parísco, que tan amados y concurridos estuvieron el año pasado en que se inauguraron, volverán á abrirse al público dentro de poco, según parece, notablemente mejoradas.

Un periódico militar dice que se ha dispuesto que los brigadiers con mando de cuerpo sean colocados en provincia ó declarados de cuartel; y añade que esta medida proporciona algunas vacantes de coronel, que producirán la estinación del reemplazo.

Escriben de Turín que el conde de Sartiges y el príncipe de La Tour d'Auvergne, hacen laudables esfuerzos para allanar las dificultades que separan al Papa y á Víctor Manuel. Para mejor cooperar á esta obra, el conde de Sartiges ha ido á reunirse al rey en Florencia, á llenar sus funciones de embajador de Francia. La iniciativa viene de las Tulleras: el verdadero embajador de Víctor Manuel, más bien que el Sr. Nigra, lo es el conde de Ariza. Ahora se encuentra en Florencia, pero no se le figura en las fiestas ni en los banquetes oficiales, parece que continúa su papel de intermediario secreto entre ambos soberanos. Tengo á la vista, dice el corresponsal, las pruebas de una de las condiciones puestas por Napoleón para ese arreglo: consiste en Renunciar á Roma y dejar la capital de Italia en Florencia.

Escriben de Copenhague que todas las dificultades que se oponían á que el príncipe Guillermo aceptase el trono de Grecia, han sido allanadas en un Consejo de Estado tenido el 14 de este mes bajo la presidencia del rey y en presencia del príncipe Christian.

Para fin de la presente semana se esperaba en Copenhague á la diputación griega.

El comité nombrado por el Congreso de Washington para examinar las operaciones militares desde el principio de la guerra, ha dado ya su dictámen. El objeto casi exclusivo de este es acusar al general Mac-Clellan de falta de lealtad y de capacidad militar. Segun se dice en este documento: el general en jefe del ejército federal es el único responsable de las diligencias y de los desastres de la guerra.

Las últimas elecciones en los Estados federales han sido al triunfo á los candidatos demócratas.

Las noticias de Constantinopla desmiten que los afganes hayan tomado á Herat.

Las noticias de Polonia llegan al 13 de abril. El general Berg, antes de proclamar la amnistía ha ordenado á sus tropas pegar fuego á las casas de aquellos que quieran unirse á la insurrección. El 10 de abril, al revisar las tropas les dijo: «El emperador me encarga salvardos en su nombre, y espera que combatireis con el

ardor que conviene al soldado ruso. El emperador ha ordenado que no hagais fuego sobre las personas desarmadas, pero mata á aquellos que os ataque.»

La ciudad de Varsovia encierra en estos momentos á 650 personas, y en Medinay hay 2,000.

Los insurrectos han triunfado en un encuentro tenido en Kojava, apoderándose del almacén militar ruso.

El gran duque Constantino y el marqués Wielopolski, continúan en Varsovia.

Cerca de Wiszogrod, en Kamionka, los insurrectos han cogido una caja del gobierno que contenía 8,000 rublos.

El banquero Herau Epsen, en el momento en que se le invitaba á ir a Varsovia para tomar asiento en el Consejo de Estado, se le había anunciado que un suyo suyo acababa de ser condenado á muerte.

Muchos diarios de Viena confirman la noticia de que el emperador Napoleón ha escrito una carta autógrafa al emperador de Austria.

Hábese en Turín de cambios ministeriales. Creese que á la vuelta del rey á dicha capital se encargará el conde de Arese de formar nuevo gabinete.

Según una correspondencia de Copenhague, el gobierno danés ha nombrado una comisión compuesta de oficiales superiores con objeto de proponer lo más pronto posible las medidas necesarias para incluir en el ejército nacional los contingentes de tropas del Schleswig. Este acto es el principio de la incorporación.

El MORNING-POST publica un violento artículo sobre la cuestión de los duendes. Si en Alemania se determina una intervención federal, dice el órgano de lord Palmerston, las potencias alemanas deben recordar que ni Francia, ni Inglaterra ni Rusia serán espectadoras inofensivas de una tentativa de desmembración de la monarquía danesa. Por su reciente proclama, el rey de Dinamarca, en opinión de este Estado imparcial, ha cumplido sobradamente sus compromisos como duque de Holstein. El periódico inglés niega que el gobierno danés haya violado los compromisos contraídos por el hace once años respecto á los duendes.

Ayer salió de Madrid por tránsitos de justicia, otra partida compuesta de 14 pájaros de ciento y 9 palomas torcaces.

Ha sido destinado á la capellania vacante del hospital militar de Alicante, el presbítero D. Rafael Verdú.

El primer médico del hospital militar de la Coruña, D. Francisco Palma y Paredes, ha sido trasladado al de Valencia.

Las parroquias de Santa Cruz, San Millán y San Justo reunidas administraron ayer la comunión pascual á sus feligreses enfermos.

El TIMES acusa á lord Russell de haber pedido á las amenazas del representante de Washington, no permitiendo que el buque mercante que hace el servicio con Matamoros, lleve el correo á dicha población.

La autoridad eclesiástica de Roma acaba de suspender á un profesor de la Universidad de Munich que no había querido aceptar la decisión de la congregación del Juez respecto á sus libros.

SS. AA. RR. los Sermos, señores infantes duques de Montpensier, se han visto obligados á suspender por ayer su salida para Aranjuez, según lo tenían dispuesto, por haberse presentado de nuevo la calentura que días pasados aquejó á su augusta hija la infanta doña Mercedes.

En nuestro número de anteayer padecimos una equivocación de caja, pues al anunciar la llegada á esta corte del Sr. don Bernardo Costello, único representante en España de las famosas minas de hierro y carbón del conde Dudley, se le puso el apellido «Castillo», debiendo ser el de «Costello.»

El duque de Montpensier, que como hemos dicho asistió á la función fúnebre celebrada en honor de Miguel Cervantes, quedó sumamente conmovido de la magnificencia religiosa de las exequias, de la gravedad de los cantos, y sobre todo del santo sermón del Ilmo. señor obispo de Sigüenza, quien recibió de parte de S. A. R. por el Excmo. Sr. D. Santiago de Tejada, las mas apasionadas felicitaciones.

El miércoles por la tarde mientras S. A. R. la Sra. infanta D. Luisa Fernanda se ocupaba en visitar la Inclusa y el asilo de Misericordia y enseñanza de la calle de los Dos Amigos, según hemos anunciamos, visitaba también el Hospital general detallada y minuciosamente en todas sus dependencias, dirigido palabramos de consuelo á los pobres enfermos que ocupan aquel vasto establecimiento.

SS. AA. RR. los príncipes de Baviera

ra continúan en Murcia, esperando avisos de haber cesado el temporal que ha impedido su embarque en Cartagena. Las autoridades locales siguen prestando sus eficaces auxilios al gobernador para que nada falte á los príncipes, distinguiéndose el primer teniente de alcalde D. Manuel Clavijo, cuya carretilla ha puesto á disposición de SS. AA.; así como los señores alcalde, Pagan, Brugatola, Torres y otras personas que acompañan á SS. AA. y les proporcionan todas las posibles distracciones.

Ayer debió llegar á Alicante el Sr. duque de Brabant, habiéndose comunicado por el gobierno á las autoridades de aquella ciudad, las órdenes convenientes para que se hagan al hijo del rey de los belgas todos los honores que le corresponden. Aun no se sabe si vendrá por algunos días a Aranjuez á visitar á S. M. la Reina.

Parece acordado por los progresistas parisinos que las declaraciones de sus jefes en el Parlamento, se limitarán ahora á declarar que se colocan dentro de la legalidad existente, y que sole cuando fueren llamados por la Corona, dirán á esta las condiciones y propósitos con

de la Audiencia, la causa seguida por la escribana del Sr. Merca contra D. ego Lopez Marull, a consecuencia de muerte dada de su hermano el 1.º de mayo al compañero Encaracion Ramírez al salir de una fiesta de la calle de la Comadre. La pena que ahora le ha sido impuesta es la de cadena perpetua, igual a la que dictó el mismo juzgado cuando se sustanció esta causa en rebeldía, pues nuestros lectores recordarán que digimos que el desventurado Lopez Marull había sido preso tres años después de haber cometido el delito porque se le perseguía, y por el que había sido condenado en segunda instancia a la pena capital.

**Las Nuevadas** hablan de negociaciones iniciadas por los amigos del duque de Tetuan para atraerse al Sr. Ríos Rosas, y de proyectos de conciliación pendientes entre la fracción del Sr. Mon y la minoría moderada del Congreso. Despues de haber preguntado sobre ambos extremos a las personas que debemos suponer mejor enteradas, podemos asegurar a nuestros lectores que uno y otro rumor carece de todo fundamento.

Durante el mes de marzo último, la Guardia civil veterana de este corte verificó 174 aprehensiones, en esta forma: delincuentes, 49; ladrones, 38; reos prófugos, 4; detenidos, 4; por rina, 49; por heridas, 17; y por escatulado, 13.

— Las capturas verificadas por la Guardia civil en toda la Península, durante el mismo mes, fueron 2,234: delincuentes, 513; ladrones, 323; reos prófugos, 65; detenidos de prisión, 26; de presidio, 6; detenidos, 1,334. Ademas aprehendió tres contrabandistas y recogió 411 armas prohibidas.

Dentro de pocos días volverá a verificarse un nuevo ensayo del invento del Sr. Castellví para enganche de los trenes de ferrocarriles, asistiendo el señor director de obras públicas y los individuos de la junta consultiva del ramo, que no pudieron concurrir al anterior ensayo.

Anteayer se celebró la subasta de las obras de albañilería de la universidad de Barcelona, habiéndose adjudicado en 7,600 y pico de reales.

Tambien se ha subastado en 671,000 y tantos reales la carretera de Sabadell a Prats de Llusanés, y en 6,000 rs. el faro de Palamós provincia de Gerona.

Ayer ha tomado posesión de su nuevo cargo de director general de administración militar el general D. José María Lavín, habiendo recibido con la mayor amabilidad a todos los empícados de su dependencias.

Ha sido nombrado practicante de farmacia de la isla de Fernando Poo D. Mariano Domínguez y Sanz.

Como un testimonio irrecusable de las grandes ventajas que el establecimiento de la administración militar en Cuba ha producido en el corto tiempo que allí lleva fumelando, bastaría decir que costó antes las estancias de los cañones en el hospital militar sobre 100 rs., sin disminuir en nada la buena asistencia, ha descendido su costo a unos 15 rs. Esta hecho expresa por si sola mas de lo que nosotros pudieramos decir, y demuestra cuánto puede una esperarse de un cuerpo de servicios no han obtenido aun todo el desarrollo y perfeccionamiento de que es susceptible.

Se ha concedido el retiro al segundo comandante D. José Salcedo y Ardanaz.

Después de la revista próxima de mayo parece que saldrá de Burgos con dirección a Cenarrasa donde va de guarnición según se dice, el batallón de cazadores de Antequera.

Por el inspector especial de vigilancia D. Francisco Briones, fueron descubiertos hace unos cuantos días los autores de la muerte violenta dada a un trágico a quien despejaron de dos mulos y del diablo que llevaba. Al hacer el descubrimiento ha logrado recuperar los efectos robados, identificar la persona y procedencia del asesinato y averiguar el sitio en que tuvo lugar el suceso, como así mismo que el cadáver había sido arrojado a un río, en el cual fue hallado en efecto, y otra multitud de circunstancias que vienen a ser otras tantas pruebas del crimen y un nuevo testimonio del incansable celo de este activo funcionario.

Ayer por la mañana se reunió el ayuntamiento de Carabanchel alto en su sala de sesiones, a la que acudieron los mayores contribuyentes y hacendados forasteros, que al efecto habían sido invitados, con el objeto de que se acordaran los términos del informe, respectivo del camino de hierro en proyecto, con dirección al campamento. La reunión fue numerosa y en ella reinó el más completo acuerdo acerca de la importancia y conveniencia de la realización de aquél, que desde luego y por las condiciones establecidas en la ley, debía considerarse como de utilidad pública, si bien de una única opinión creyeron convenientes al pueblo y a la empresa algunas ligeras reformas del pliego, entre otras la de dilatar la línea, respecto al punto destinado para estaación, como un cuarto o menos de kilómetro, situándola en las tierras que llaman de Castañeda, frente a la posesión del señor Salamanca, en lugar de la casa de horno, que hoy se señala, entre otras razones por ser más recta y llana la dirección a la deshesa. Se acordó también invitar al ayuntamiento de Carabanchel bajo; para que puestos de acuerdo sobre las bases de la contestación al gobernador, se nombrase por ambas corporaciones munici-

pales, una comisión que se entendiese en lo respectivo a todos los puntos necesarios, sin perjuicio de que cada cual hiciera después observaciones de localidad que bayese oportunas. Fueron nombrados para comprender la comisión de Carabanchel alto el señor alcalde del mismo, presidente; el representante de la señora condesa de Montijo, el del Sr. D. Antonio Guillermo Moreno, Moreno, Sr. de Pasaren y Lastra, avecidados en Madrid; D. Matías Santibáñez, D. E. Merino Gines y don Eusebio Zofio, residentes en Carabanchel, todos los cuales, con el mejor deseo se prestaron a cumplir con su encargo, a la brevedad posible, para dar después cuenta de él en otra junta.

Muy coaventiente sería que el empresario mismo delegado suyo se prestase a concurrir a la Junta próxima, porque de este modo se obviarían obstáculos y se salvarian dificultades. Nosotros tenemos entendido que si la corporación municipal no lo invita expresamente es por ignorar su domicilio.

Por cuestión de un cigarrillo, en el pueblo de Quintanar de la orden tuvieron unas palabras Gregorio García Serrano y Pablo Toledo, la vispera de la celebración de la quinta en ocasión de estar dividido entre otros mozos, que como ellos iban a entrar en el sorteo, y el primero dio al segundo un navajazo en el vientre, de cuyas resultas murió poco después.

Instruida causa criminal contra el García Serrano, se ha confesado autor del homicidio, y habiendo pedido el promotor contra el doce años de reclusión, el juez de dicho partido lo ha condenado en nueve años. La sala tercera ha mandado pasar la causa al fiscal de S. M., para que emita su dictamen.

Carecen de fundamento las noticias que sobre el reemplazo de los señores Abades y Saavedra Meneses han dado y dan estos días los periódicos. El señor ministro de la Guerra, según nuestras noticias, noticias que creemos dignas de crédito, no se ha ocupado aun de las personas que deben ocupar en el ministerio de su cargo los puestos que dichos señores han dejado vacantes.

La SESIÓN del CONGRESO de AYER fue abierta a las tres menos cuarto por el Sr. Ballesteros.

Apresada el acta de la anterior, se entró en la órden del día poniéndose a discusión varios dictámenes de la comisión de peticiones que fueron aprobados.

Continuó la discusión del proyecto de autorización.

El Sr. Olózaga siguió su interrumpido discurso, asegurando que no era su ánimo el infiernor ofensa ni mortificación alguna a ningún señor diputado.

Después pasó a recordar los sucesos y los actos políticos del partido progresista desde la guerra civil, cuya feliz terminación logró el caudillo del mismo partido, llegando a hablar de la entrada en el poder del partido moderado, cuya época calificó de la más funesta para el sistema representativo.

Habló de la necesidad de que llegase nuevamente al poder el partido progresista, y recordó el bicho, que calificó de malhadado.

Entró a examinar el gobierno de la unión liberal del 36, cuyas intenciones en cuanto al mal gusto del nombre, si bien estrañando que el mismo señor Cánevas lo hubiese encontrado mal después de haberlo palmeado por espacio de cuatro años.

Negó que la unión liberal pudiera existir, porque los terceros partidos eran imposibles, no debiendo haber más de dos que sucesivamente pudieran convertirse en mayoría y minoría.

Hizo la apología de su partido, diciendo que aun sin esperanza había conservado la fe, no crediendo ni a los halagos ni a las persecuciones.

Dijo que si la unión liberal selamente con promesa había ocupado el poder por espacio de cuatro años, con cuanta mayor razón podría ocuparlo el partido progresista, que tan definida tenía sus doctrinas, no siendo por consiguiente oportuna la pregunta de si este partido estaba en situación de gobernar.

Declaró que los gobiernos en los países bien constituidos, no debían ser de partido.

Calificó de absurda la creencia de que el partido progresista no podía sostener el orden y la tranquilidad, y recordó que este partido había gobernado bien despues de haber entrado siempre en el gobierno tras agitaciones y turbulencias, debiendo deducir que llamado pacíficamente aun se hallara en mejores condiciones.

Había de las reformas hechas por el partido progresista, deteniéndose en enumerar las ventajas que habían producido, y muy particularmente las relativas a la ley de desvinculación.

Dijo que no había motivo alguno en la política interior del país que pudiera oponerse a la entrada de un gobierno progresista.

Se ocupó de la situación de Italia, elogiando sus progresos, y recordando que ya la han reconocido casi todas las potencias de Europa; al propio tiempo habló del progreso que se va desarrollando hasta en Rusia, y estando que el progresista esté vencido, que renunciaba a la Milicia nacional; pero que cuando fueran

gobierno obraria según las circunstancias.

Puesto a votación el artículo I.º apoyado por unanimidad y aclamación por todos los diputados exceptuando los progresistas y los demócratas.

Y se levantó la sesión a las siete y media.

El Sr. Paquin, director de los talleres del ferro-carril, ha inventando una composición sumamente eficaz para destruir sin deterioro y en muy poco tiempo las incrustaciones que se forman en el interior de las calderas de vapor.

EL CONTENPORÁNEO no tiene noticia de la reunión de moderados de que ha habido En Eco DEL PAÍS.

Dice **Las Nuevadas** que antes de comenzar la sesión de anteayer, celebraron una conferencia los Sres. Posada Herrera, González Serrano, Vega Armijo y Ullóa para ponerse de acuerdo sobre las declaraciones que debían hacerse al defender la unión liberal; y que se convino en que no hablará el Sr. Posada Herrera.

Han salido de Bilbao, para Madrid, las personas encargadas del juicio de la ciudad y compra de toros para las corridas que deben celebrarse este verano en el redondel de Abando. Parece que traen la idea de contratar, como ya tenemos indicado, al Tato y el Gordito, y de que la mayor parte de los toros pertenezcan a la renombrada ganadería del duque de Vizcaya.

La idea de establecer en Bilbao un liceo artístico ha encontrado la mejor acogida, debiendo quedar aquél plantado en breve. Es digno de notarse la afición que a las ciencias y a las artes se va desarrollando en la capital de Vizcaya, donde en poco tiempo se ha fundado un Ateneo y ahora se va a crear un liceo.

En la dirección de beneficia y sanidad se viene estudiando detenidamente el proyecto y medios de establecer un asilo de enfermos en el magnífico edificio de la Cartuja de Jerez de la Frontera, proyecto que si no recordamos mal, inició el señor Mas y Abad y que se considera muy aceptable.

Ha sido declarado cesante D. Alejandro Sureda arquitecto de los establecimientos de beneficencia, por haberse suprimido dicho cargo que se consideraba innecesario.

Acabamos de saber que la primera locomotora ha recorrido ya la linea entera de Madrid a Zaragoza. Es pues, en estos días la apertura al público de este ferrocarril, que tan poderosamente ha contribuido al desarrollo de la riqueza del país.

Ayer se ha dicho que el gobierno inglés ha dirigido reclamaciones energicas y terminantes al de los Estados Unidos solicitando la devolución de los buques apresados.

Se han concedido los ascensos de escala a los cirujanos del ramo de beneficencia de Madrid a consecuencia de la jubilación del decano, y de haber ascendido a este puesto D. Antonio de Saez. La ditta plaza se proveerá por oposición, se han anuncio ayer la GACETA.

Han sido aprobados por el ministerio de la Gobernación el proyecto, pleno y presupuestos para la construcción de un Hospicio en el Ferrol.

La joven sirvienta que hace pocos días trató de suicidarse envenenándose, con síntesis, continua en el hospital bastante mejorada y con esperanzas de salvación, gracias a los pronto y eficaces auxilios que le prestó el médico de guardia Sr. Escalada y al plan que le propuso.

El rey D. Fernando de Portugal, según un periódico de Lisboa piensa hacer dentro de poco una nueva visita a España, recorriendo entre otras capitales Madrid y Sevilla.

Según dice ayer un periódico, parece que en el Hospital General de esta corte se ha observado un caso de fiebre amarilla. Este extraño accidente no debe sorprender en modo alguno, pues ni presenta carácter contagioso, ni hay peligro de que en una latitud tan elevada como la de Madrid pudiera adquirirlo. Es el único caso de esta enfermedad que se ha observado en Madrid desde que hay anales médicos, y lo será, sin duda, en adelante. Nosotros podemos añadir que en la dirección de sanitad del ministerio de la Gobernación no se tiene noticia oficial alguna acerca del particular, y hay motivos para creer que carece de todo fundamento esta noticia.

El Sr. Cánevas del Castillo declaró que el sustento con sus actos y con sus votos lo mismo que sostuvo el Sr. Ríos Rosas, y dijo que sostenía cuanto hizo, lo mismo que sostiene en su situación de hoy.

Con motivo del besamanos que tendrá lugar mañana en Aranjuez, correrán las magníficas fuentes de los jardines, que están abiertos al público.

Ha sido nombrado primer comandante del provincial de Canarias de Onís, el segundo D. Alonso Andrada, que se halla hoy en el batallón de cazadores de Antequera.

De 5 heridos curados ayer y anteayer en la casa de socorro de la plaza de Progreso, 2 solo han sido graves: un niño de siete años que se fracturó la clavícula derecha de resultado de una caída en la calle de Jesús, llamado Anastasio Bautista, con analoga lesión y por igual motivo.

Hemos visto objetos sumamente espeluzantes a la vez que blancos y transparentes.

Este pasta de las bugas que fabrica la Iberia: hay cosas preciosas y la irregularidad de su forma. Es de desear que todas las fábricas de España imiten a la Iberia en sus adelantes y su buena fabricación hoy ya, y en poco perfeccionamiento trabaja.

Durante los nueve días que durará el alumbrado en San Ginés, empezando, según hemos anunciado, el 1.º de mayo, se ganará en dicho templo el jubileo de las Cuarenta horas por privilegio especial del Sumo Pontífice.

Las noticias de San Petersburgo hacen creer que es cada dia mas grave la situación de Rusia. Se teme que de un momento a otro estalle una conflagración en sentido liberal que produzca en aquel país inmensos trastornos, y en este sentido se viene desde hace tiempo conspirando: el czar lo sabe, pero no atina con el medio de evitarlo, ni conoce a los conspiradores, aunque sabe que son muchos y poderosos.

Hoy probablemente se publicará en la GACETA la convocatoria para la elección de un diputado a Cortes por el distrito de Almagro. Como hemos dicho antes de hoy, de son los candidatos que con mas probabilidad se presentan, y son los señores Echalecu, individuo del consejo de esta provincia, y Molero, catedrático de la universidad Central.

La noche del 17 del corriente se presentó a despedirse de S. M. la señora viuda del coronel Arascot, madre de los valientes oficiales D. Narciso y D. Mauro, el primero teniente de la Guardia real, que murió en los campos de Navarra, y el segundo teniente del batallón cazadores de Madrid que pereció batallando contra los sublevados el año 36. El padre de estos desdichados jóvenes viene a visitar sus sepulcros procedente de la isla de Cíbulo, donde desempeñó el cargo de gobernador de un punto importante, y pereció víctima de una pulmonía. La Reina procuró enjugar las lágrimas de esta desgraciada, y la concedió una pensión de 8,000 rs., que con una pequeña viudez, forma su única caída.

Al besar la mano de S. M. para despedirse, invitó a su protegida a que fuese a visitarla al Real Sitio; pero ésta hizo presente a S. M. el mal estado de su salud, y añadió que no necesitaba su presencia para tenerla grabada en su corazón. La Reina accedió a su angustio esposo para que la despojase de un precioso brazalete que llevaba en su brazo, y lo colocó por su mano en el de la viuda, añadiéndole: «Presto te mandaré un mechón de mis cabellos para que lo coloques en el broche y lleves siempre ese recuerdo de mi cariño y de gratitud a los servicios de tu familia.»

La agraciada quedó muda de gratitud y ambas derramaron lágrimas de sensibilidad.

La referida señora tiene solo una hija en la Habana casada con el antiguo y apreciable magistrado D. Anastasio de Orozco y madre de diez hijos, a cuyo lado no va a reunirse por las consideraciones que se hacen en el palacio de los Césares, por cuenta del emperador de Francia.

La respuesta de nuestro gobierno a la nota francesa sobre Polonia manifiesta deseos de que el concurso de Italia contribuya al buen éxito, pero reservando libertad de acción.

En la cámara de diputados Mr. Rashbach llama la atención sobre la conducta del almirante americano Wilkes respecto a los buques del comercio inglés. Exige al gobierno a proteger al comercio, y con tal que el comercio sea sostenido no le importa la guerra. Lord Palmerston responde que es una cuestión importante acerca de la cual se está ocupando el ministerio en la cámara de los lores. John Russell ha contestado que el gobierno se había quejado al de Washington respecto a los buques mercantes espirituados.

Al aludir a la carta de protestación dada por Mr. Adams al buque de tienda á Méjico, dice: «Semejante carta no tiene escusa y la conducta del ministro anglo-americano es imperdonable: yo me quejaré á él, sine que me dirigiré directamente á su gobierno, dejándole la facultad de decidir como debe ser tratada semejante conducta.»

Rusia llama á sus armas, según dice la Gaceta del Báltico, á las milicias de los siete goberna, provincias limitrofes á las antiguas de Polonia, que forman cincuenta y seis mil hombres en total.

En los círculos políticos de París se cree que Rusia tratará de poner en guerra á Inglaterra con los Estados Unidos para distraerla de la cuestión polaca.

Anuncio del Senado que Tóv y una zona que agranda el territorio de Portugal se han sometido á Francia.

En la Bolsa de hoy quedaban: el 8 por 100 interior, á 50 1/2; el exterior, á 90 1/2; la diferencia, á 47 1/2, y la amortizable á 30 3/4. El 8 por 100 francés, á 69 3/5, y el 14 1/2, á 97 1/2.

En la Bolsa de hoy quedaban: el 8 por 100 interior, á 50 1/2; el exterior, á 90 1/2; la diferencia, á 47 1/2, y la amortizable á 30 3/4. El 8 por 100 francés, á 69

Londres 24

Los consulados ingleses quedaban de 92 a 78.

El drama *Los Estudantes de Madrid*, estrenado anoche en el teatro de Noveadas, es un arreglo del francés hecho por D. Luis Ríos y obtuvo un regular éxito.

La EPOCA aplaude el propósito generalmente atribuido al gobierno de mantener abiertas las Cortes, no solo para la disolución de los presupuestos, sino también de otros diferentes proyectos de ley.

Los recientes ataques de EL REINO a la fracción Monson, a juicio de LA EPOCA, son comprobante de lo que ya hemos dicho nosotros sobre el muy fundamento de las noticias esparcidas estos días respecto a tratos establecidos entre los señores Mon y Ríos Ríos.

El célebre jugador español García ha dirigido un comunicado a LA EPOCA desmintiendo lo que se ha dicho de haberse fagado de Mónaco con dirección a Italia. Añade que no compareció ante el tribunal correccional de París a pesar de su decidida voluntad de haberse presentado, por consejo de sus abogados que juzgaron debía dejarse condenar *par defaut* a fin de ejercitarse con mayor ventaja su derecho expediente para provocar la revisión de un fallo dictado bajo la impresión de una opinión pública extraviada y por efecto de una cabala que esperaba demostrar en breve su virilidad contra su honor y sus intereses por pasiones que pondrá de manifiesto.

Ignoramos el fundamento de la siguiente noticia que aneche publicó un periódico: «Parece que el opulento banquero D. José de Salamanca dará el 29 de este mes un banquete en su palacio de Vista-Alegre a varias eminentes políticas, entre las que se cuentan todos los individuos del gabinete anterior».

Al dar explicaciones de las importantes obras del Guadarrama, indicamos ya su terminación; pero no queremos omitir el confirmar aquí el anuncio de que para el 1.º de julio próximo quedará abierta al tráfico la sección comprendida entre el Escorial y Ávila. Añadiremos por nuestra parte que según noticias es muy probable que se halle corriente para la misma época una sección de unos 40 kilómetros que recorrerán las locomotoras desde Beasain a San Sebastián (Guipúzcoa). La sección desde esta última ciudad hasta Bayona quedará también concluida antes de que el año expire; de manera, que al principiar el de 1864, un trecho de más de 600 kilómetros, será la única sección de continuidad en la extensa e importante linea de Madrid a París, que nosotros llamaremos de buena gana «el camino real de Europa».

Dice de Badajoz que el Sr. Page, ingeniero jefe de la línea ferrea que ha de unir los dos reinos de la Península, ha escrito preguntando si la compañía del camino de hierro de Ciudad Real empieza a sentir la voz y si para fines del próximo mes tendrá colocados los raios hasta la frontera, á fin de que para dicha época las locomotoras portuguesas puedan parar en las puertas de aquella ciudad. Añade que en efecto, todo se prepara por parte de la empresa castellana para que antes de un mes lleguen las locomotoras portuguesas á las puertas de Badajoz.

La comisión inspectora de las operaciones de la dirección de la deuda pública ha presentado a los diputados la memoria que ha redactado informando de las operaciones de la deuda en el año de 1862.

Contiene multitud de curiosos datos sobre los documentos amortizados, fuera de todo uso y circulación, que se han quemado en dicho año, lo mismo que de la deuda próxima a convertir, y de la cantidad de valores nominales circulantes de toda clase de deuda existente en 31 de diciembre, con un estado general del movimiento de la deuda pública española desde el 1.º de enero hasta el 31 de diciembre de 1862.

La comisión se queja de las malas condiciones en que se encuentra el local destinado á oficinas de la deuda y de la falta de orden en el archivo, lo cual, por venir de muy antiguo hace imposible exigir la responsabilidad si de él hubiesen salido los títulos y cupones que han sido objeto de fraudes, sobre los cuales dice se está siguiendo un expediente en la dirección de la deuda.

En el mercado de granos de esta corte de ayer se han vendido 1,216 fanegas de trigo de 33 q. 4.57 rs., quedando por vender 449; la cebada de 29 q. 33 rs. y la algarroba a 44.

El emperador Napoleón ha resuelto la creación de un segundo crédito móvilario con un capital de cien millones; esta sociedad se constituirá bajo la dirección de Mr. Scheider, vice-presidente del cuerpo legislativo, y Talabot, director del servicio público la sección comprendida entre el Escorial y Ávila. Añadiremos por nuestra parte que según noticias es muy probable que se halle corriente para la misma época una sección de unos 40 kilómetros que recorrerán las locomotoras desde Beasain a San Sebastián (Guipúzcoa). La sección desde esta última ciudad hasta Bayona quedará también concluida antes de que el año expire; de manera, que al principiar el de 1864, un trecho de más de 600 kilómetros, será la única sección de continuidad en la extensa e importante linea de Madrid a París, que nosotros llamaremos de buena gana «el camino real de Europa».

El Noro sigue creyendo que no se alterará la paz á causa de la caestión de Polonia. Las grandes potencias, segun dicho periódico, están de acuerdo en no sacar la cuestión de las vías diplomáticas en que se encuentra. El gobierno ruso contestará á las notas de Francia, Inglaterra y Austria el 1.º de mayo y será considerado como finalizado el trámite.

El DAILY TELEGRAPH publica dos cartas cambiadas entre un armador de Londres y el representante de los Estados Unidos. El primero anuncia al ministro anglo-americano, que si alguno de los

buques pertenecientes á su casa es capturado por el gob. no federal, exigirá del gabinete de Washington una indemnización de 100 libras esterlinas por día y por buque. Mr. Adams ha contestado que no es cosa suya hacerse cargo de estos condicione y que lamenta que los comerciantes ingleses sean los que cometen los fraudes, por cuya conducta se hace sospechoso todo el comercio británico. Añade que los federales necesitan vigilar y que si algunos comerciantes ingleses sufren perjuicio por ello, solo deberán quejarse de la conducta de sus compatriotas que abusan del privilegio de su pabellón nacional para perjudicar á una nación amiga.

La mayor severidad que hoy emplean las autoridades federales en vigilar las costas del Sur en los Estados Unidos, se explica porque cada día es mayor el número de buques que fuerzan el bloqueo.

Cartas de Viena aseguran que el gobierno austriaco ha informado oficialmente al de Prusia y á los demás Estados alemanes que había enviado a San Petersburgo un despacho relativo á la situación de los asuntos de Polonia. El conde de Rechberg ha dirigido al mismo tiempo una circular á los agentes diplomáticos de Austria, contiene una relación detallada de lo que ha hecho el gabinete imperial en favor de Polonia. Se aseguraba que el gabinete austriaco había dicho á los representantes de este imperio que su política solo consultaba los intereses de Austria y que no había contrido ningún compromiso obligatorio. Pero la circular indicada nada dice sobre este punto.

Dice en Berlín que el coronel Reuter que acaba de partir para San Petersburgo, lleva una carta autógrafa del rey Guillermo para el emperador Alejandro II. El rumor de una entrevista entre ambos soberanos parece destituido de fundamento.

Cartas de Varsovia dicen que la insurrección toma proporciones considerables en las provincias de Kalisz y de Augustovo. El príncipe de Wittgenstein concentra en Kolo fuerzas considerables. Ha mandado construir trincheras en esta ciudad y espera el ataque de los numerosos destacamentos de insurrectos que le rodean.

—La insurrección crece también en los alrededores de Varsovia; habiendo tenido lugar sangrientos combates á seis leguas de dicha población y de Pulstuck. Los rusos han incendiado á Pulstuck.

La protesta de Prusia contra las ordenanzas de 30 de marzo ha debido ser remitida á Mr. Hall el 18 de abril.

Las inquietudes que inspiraba el mal estado de salud del Sr. Farini, han desaparecido por completo. El enfermo,

aunque no se encuentra en estado satisfactorio, ha mejorado bastante.

Dice una carta de Turín: «Seguimos sin ministro de Marina y sin nadie que quiera serlo. Serra-Gassoué, en quien se confiaba, ha rechazado la cartera. Esto consiste en que aparece un déficit de 40 millones, y no hay manera de justificárselo. Debe probar en qué se han invertido. Sería preciso formular una acusación de dilapidación, y no hay quien se lance á hacerlo. Sin embargo, las primeras notabilidades del país, del vencedor de Ancona, o cuando menos del que con el fuego de sus buques facilitó la entrada en la plaza del general Cialdini: el almirante Persano.»

De Caprera escriben lo siguiente acerca de la salud de Garibaldi: «La mejoría del general progresó, pero tiene la pierna derecha lhinada y algo paralizada por la gota. Aquí no se sabe ya donde hospedar á los foresteros. Los compañeros del general se ven obligados a dormir en el suelo, y á ceder sus camas á los extranjeros que llegan. Baste decir que el 13 del actual había en la casa del general 39 huéspedes. Afuieren estos en tal número que algunas veces carece de libertad para todo, y tiene que encerrarse en sus habitaciones cuando el estado de su salud le hace necesario gozar del beneficio supremo de la brisa y del sol.»

De un día á otro deben salir de Bilbao para Madrid los concejales Sres. D. Alejandro de Urrecha y D. José de Landecho, en comisión del ayuntamiento de aquella villa, para gestionar sobre algunos asuntos pendientes cuya solución interesa al municipio.

Han asegurado á un diario de Valencia que se ha recibido en aquella ciudad, aprobado ya definitivamente, el expediente acerca del proyecto que inició el malogrado general Ríos, sobre cambios en los edificios que ocupan las principales oficinas públicas en Valencia. Las del gobierno civil van á trasladarse inmediatamente al ex-convento del Temple, donde se confinarán también las Hacienda. Para poder realizar dicha traslación se tomará el local que ocupa el Liceo. Parece que las obras necesarias para ejecutar este proyecto, están calculadas en quinientos mil duros, y que se ha asignado ya esta cantidad, para que puedan emprenderse desde luego.

En una casa de Granada se ha descubierto un depósito de monedas de plata de una notable antigüedad, cuyas monedas se las repartieron los individuos que las hallaron. Así lo dice el PORVENIR de Granada.

La princesa Carlota de Prusia visitó el jueves todos los monumentos y sitios notables de Zaragoza, asistiendo por la noche al teatro.

Anoche á última hora recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO de la AGENCIA HAVAS:

París 25

En la cámara de diputados Mr. Olivier ha dirigido una intervención al gobierno sobre los asuntos de Polonia. Mr. Billaut contestó que las manifestaciones guerreras ó pacíficas que se hacían eran siempre exageradas y que por lo tanto debían mirarse con prudencia y tener sólo confianza en el emperador.

BOLSA-COTIZ OFICIAL DE AYER 25

Últ. P.	Últ. F.
Efectos públicos	De jun. 2,000.
Cons. al con.	52-30 De ags. 2,000.
Id. fin de mes	52-45 De julio 2,000.
Dif. al cont..	48-60 De mar. 2,000.
Id. fin de mes	00-00 Obras públic.
Id. fin prox.	00-00 Canal del. II.
Amort. de 1.º	38-30 Oblig. del Est.
Id. de 2.º....	23-00 Banc. España.
Personal.....	24-00 Créd. de Esp.
Carris, y socios.	Id. M. Esp. 1,900.
De abril 4,000	97-25 G. de lamism.
Id. de 2,000.	97-50 Canal de Cas.

Londres 20 d. fecha. 50-20 Cambios... París 8 días vista... 8-24

ESPECTACULOS DE HOY.

PRINCIPE.—A las 4 1/2.—La urraca ladrona.

A las 8 1/2.—Mártir siempre; nunca res.

Baile.—Baile abate Pirracas.

CIRCO.—A las 4 1/2.—El médico á pales.

—Mal de ojo.

A las 8 1/2.—La vida de la vida.

ZARZUELA.—A las 4 1/2.—De este mundo al otro.—Una vejez.

A las 8 1/2.—Nadie se muere hasta que Dios quiere.—Influencias políticas.—Una historia en un mesón.

VARIEDADES.—A las 8 1/2.—La cruz del matrimonio.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—Los estudiantes.—Baile.

PLAZA DE TOROS.—Se verificará la cuarta media corrida (si el tiempo no lo impide), en la que se lidiarán seis toros. Presidirá la plaza la autoridad competente. La corrida empezará á las cuatro y media.

CAPELLANES.—La Española Flamenca celebra reunión de baile de 3 de la tarde á 7 de la noche, y La Primavera de 9 á una de la noche.

CIRCO DE PAUL.—Las sociedades de baile «La Juventud Española» y «La Constante» celebran reunión, la primera de 3 de la tarde á 7 de la noche, y la segunda de 8 á 12.

LA LIRA.—Sociedad de baile.—En el Prado (frente al Botánico).—Verificará su primera reunión de 3 á 7 de la tarde.

CIRCO GALLISTICO DE RECOLETOS.—A las doce la 24 función.

avergonzado, juró con mas fervor que nunca apoderarse á toda costa de la joven.

Sara, encerrada en un calabozo de la Inquisición y acusada de tercera, no supo, sino mucho tiempo después, que su tesoro había quedado sepultado entre las ruinas de la casa del duende.

La infanta doña Juana ignoró siempre este suceso; pero volvió á experimentar el agudo dolor que mortificaba á su corazón cuando echaba de menos el afecto de su esposo.

Veamos lo que ocurrió en la corte.

### CAPITULO XIII.

DOS DESEOS Y UN SOLO FIN.

Desde el momento en que ocurrieron los sucesos que hemos refirido hasta el en que reanudamos el hilo de nuestra narración, transcurrió un mes.

Durante este tiempo se recibió en Castilla la infamia nueva de la muerte del príncipe heredero de Inglaterra, casado con la hija menor de los reyes Católicos.

Hernán, duque de Estrada, fue nombrado por los augustos padres de la infanta viuda para dar el pésame al rey don Enrique y para negociar el matrimonio en segundas nupcias de su hijo con el hijo segundo del monarca británico.

Este tardó en efectuar el enlace propuesto que mas tarde debía ser tan desplorable, y esta cuestión tenía en zozobra el ánimo de los reyes de Castilla.

Por entonces continuaba la guerra contra los italianos.

D. Fernando, después de recibir y obsequiar grandemente al archiduque y á su hija la infanta doña Juana, les dejó en Toledo con su esposa, y partió en el mes de Julio á Zaragoza con el intento de apaciguar á los aragoneses, que se mostraban revueltos.

Tenía convocadas Cortes en Zaragoza, y al llegar allí, una de las primeras disposiciones que tomó fué la de enviar al gran capitán, que peleaba en Nápoles, un refuerzo de cuatrocientas lanzas y trescientos infantes, al mando de Manuel Benavides; y comprendiendo que la ayuda de los venecianos podría servirle de mucha para terminar de una vez, nombró á Lorenzo Suárez de Figueroa para que se dirigiese á Venecia y negociase una alianza, ofreciéndole en cambio su apoyo á los venecianos para que lograsen, como deseaban, la posesión de Milán y de los Abruzos.

Tenía convocadas Cortes en Zaragoza, y al llegar allí, una de las primeras disposiciones que tomó fué la de enviar al gran capitán, que peleaba en Nápoles, un refuerzo de cuatrocientas lanzas y trescientos infantes, al mando de Manuel Benavides; y comprendiendo que la ayuda de los venecianos podría servirle de mucha para terminar de una vez, nombró á Lorenzo Suárez de Figueroa para que se dirigiese á Venecia y negociase una alianza, ofreciéndole en cambio su apoyo á los venecianos para que lograsen, como deseaban, la posesión de Milán y de los Abruzos.

74

### LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

AL ALMANAQUE DE LOS AVENTUREROS AL ALMANAQUE DE UNA MADRE.

73

EL CONDOR DE ZORRILLA Y OTROS.

Un grande estrípito resonó de pronto.

El edificio se desmoronó.

El archiduque, apresurando el paso, se encaminó al alcázar.

Al dia siguiente todos los habitantes de Toledo tuvieron noticia de los sucesos

ocurridos la noche anterior en la calle de las Animas, y acudieron en masa á ver convertida en cenizas la pavorosa habitación del duende.

Entre tanto, el archiduque se dirigió

al conde de Cembrera.

—¿Qué ha pasado? ¿Quién era la dama de la litera?

—¿Quién el hombre que había herido á Beltrán y ordenado la prisión de Sara?

&lt;p

## DIARIO DE MADRID.

SANTOS DEL DIA 26.—El Patrocinio de San José, San Cleto y San Marcellino, papa.

CULTOS.—Se gana la indulgencia plenaria de Charenta horas en la iglesia de monjas de Santa Teresa, donde se celebrará al Patrocinio de San José con misa mayor y sermon, que predicará D. Nemesio Lasagabaster, y por la tarde completas y reserva.—La congregación del Patriarca San José, establecida en la parroquia de Monserrat, celebra solemnemente la fiesta del Santo Patriarca, con misa mayor, manifiesto y sermon, que predicará D. Cipriano Sevillano; y por la tarde a las cinco, se rezará la estación y el rosario, después el sermon, que predicará D. Pedro García San Juan, en seguida la doceena y la reserva, terminando con la silexa Josefina.—También se celebrará al Santo Patriarca en San Ignacio, San Martín, San Ginés, Arrepentidas, San Millán, Italianos y monjas carmeliñas de Santa Ana y Maravillas.—En la iglesia de monjas del Sacramento se celebrará con notable solemnidad la fiesta de Santo Toribio de Mongrovejo por su real congregación pronunciari su panegírico en la misa mayor el P. Andres Espinosa, sacerdote escolapio, y por la tarde se cantarán completas antes de reservar.—En las parroquias y conventos de monjas habrá misa mayor con manifiesto.—Termina la novena de la Divina Pasión en San Antonio del Prado, y predicará en la misa mayor D. Pío Hernández Fralle, y por la tarde en los ejercicios don José Antonio Sevina.—Por la tarde habrá ejercicios con sermon en los Servitas y Caballero de Gracia, y por la noche en el oratorio del Olivar.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora del Buen Parto, en San Luis es en San Sebastián.  
ORDEN DE LA PLAZA.—Servicio para el dia 26.—Parada: San Fernundo.—Jefe de la guardia esterior del real Palacio: Señor segundo comandante del mismo don Emilio Gilabert y Verte.—Jefe de dia: Señor comandante capitán de Cuenca don Rafael Heredia y Yuste.—Visita de hospital: Baza.—Reconocimiento de provisiones: Numancia.—Servicio de caballería para la semana entrante: Numancia.—El general gobernador interino, La Bárbara.

## ANUNCIOS

LA PERSONA QUE HUBIESE HALLADO diez y seis retratos en tarjetas, envueltos con un papel encarnado, se servirá entregarlos en la portería de la casa número 9 de la calle del Desengaño, donde se gratificará.

VENTA DE CASA.—A VOLUNTAD DE SU dueño se enajena en pública, pero extrajudicial subasta, la casa número 9 moderna de la calle de Relatores. Tiene de superficie sobre 4,700 pies. El remate tendrá efecto el dia 4 del próximo mes de mayo, á la una de la tarde, en el estudio del notario Sr. D. Claudio Sanz y Barres, calle de Atocha, número 33, piso segundo, donde estarán de manifiesto los títulos y condicione, te los les días no feriados, desde las once de la mañana á la una de la tarde.

A CADEMIA PREPARATORIA.—EN la ciudad de Toledo se ha establecido bajo la dirección del señor coronel graduado capitán D. Angel Chiquero, una academia preparatoria para carreras especiales, y particularmente para el examen de ingreso en el colegio militar de dicha población.

Se admiten internos y externos.

Para pedir informes y reglamentos dirigirse con carta, remitiendo un sello á dicho señor, calle del Horne de los biscochos, número 14, en Toledo.

UNA SEÑORA CEDE UNA HABITACIÓN á otra, con asistencia ó sin ella. Da razón la portera de la calle del Mesón de Paredes, número 16.

SE VENDE UNA SILLERÍA Y UN Sespejo. En la portería de la casa número 67, calle de las Huertas, darán razón de nueve á cuatro.

LUIS DIES ROMANO, ESCULTOR DE Retratos en camafeo. Espoz y Mina, número 1, segundo del frente.

REWOLVERS.—SIN COMPETENCIA. Garretas, 16, 2º y 27 principal, desde 1.º de mayo.

EN LA CALLE DE LA SOLANA, NÚMERO 4, puerta de calle, reside Paula San José, que hace tres meses ha enviudado, y carece de los indispensables recursos para atender á dos hijos gemelos y de cuatro meses.

NONEY, SASTRE Y ZURCIDOR. Hace y reforma toda clase de prendas, en especial pantalones. Toma repa asada á cuenta de hechuras. Calle de Jardines, número 7, tercero.

## PERDIDA.

Se ha estraviado un perrito galgo inglés, negro, coa una mancha blanca en el pecho, y que llevaba un collar de cuero coa un cañuelo. Al que lo presente en la administración de LA CORRESPONDENCIA se le dará una gratificación.

ARTICULOS DE VIAJE.—A LA ESTRELLA del Norte, calle del Carmen, número 10. Es el primer almacén de Madrid en dicho ramo.

MR. MAY, CAMISERO EN PARIS, boulevard de los Italianos, número 14.—Desde hace mucho tiempo la casa May se ha acreditado tanto por el corte elegante de las camisas, como por la buena calidad de las telas.

La numerosa clientela española que favorece esta casa encontrará en sus almacenes gran surtido de camisas de nuevo modelo, calzoncillos y trajes de franela, lencería para señoras, pañuelos lisos y bordados y corbatas de todas clases y precios equitativos.

EL MEDICO-CIRUJANO CATALAN D. Joaquín Dalmau, sigue curando las enfermedades crónicas tenidas por incurables, como la parálisis epilepsia. Recibe calle de la Greda, número 24, cuarto principal, de doce á cuatro.—(18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 2, 4, 6, 8 y 10).

EL EXCMO. ILMO. SEÑOR D. EUGENIO REDONET Y LECERTUA, jubilado de Hacienda, ha fallecido el 25 de abril de 1863.

CHOCOLATE DE ZARAGOZA, FABRICADO por Marraco. Depósito, Carreras, 14.—(17, 20, 23, 26 y 29).

EL EXCMO. ILMO. SEÑOR D. EUGENIO REDONET Y LECERTUA, jubilado de Hacienda, ha fallecido el 25 de abril de 1863.

Sus desconsolados hijos, parientes y testamentearios, ruegan á sus amigos que no hayan recibido esa queja por ignorar las señas de su habitación, se sirvan encenderle á Dios y asistir á la conducción del cadáver al cementerio de San Nicolás, desde la iglesia de Santo Tomás, mañana domingo á las cinco de la tarde.

## COMP. GRAL. DE ANUNCIOS en los ferro-carriles.

Formada hace un año en Madrid, tiene contratado en casi todas las líneas, el privilegio de los anuncios en las estaciones, por medio de cuadros de un metro cuadrado divididos en varios departamentos y situados á la vista del público, como se estila en Francia y en Inglaterra.

Aunque no ha tenido hasta ahora otra publicidad que la que le es propia ni se ha dirigido al público industrial sino solamente al de Madrid tiene en el día LA COMPAÑIA DE ANUNCIOS mas de ochenta cuadros puestos en las varias líneas de España. PUBLICIDAD PERMANENTE UNIVERSAL ECONOMICA.—Para reservas y prospectos dirigirse: calle de Teruel, 16, principal.

REGALO.—128 CARTAS Y 128 SOBRES 18 re. Mas fuerte, 10. Dorado y de luto, 12 y 16.—Un tintero es un libre de memoria al que compre una bonita caja de madera fina con 100 cartas, 100 sobres, lacres, tinta, plumas, porta-ídem, lapiceros, jabón, oblesas, polvos, todo 10 re. inglés, 12; fino y mas cosas, 14; dorado, blanco y de luto, 18. Mas elegante 18. Olivo, 5, despacho de Domingo F., y Rodo, frente al 6 y 8, y Principio, 8.

## LA CUESTION DE LOS CUPONES INGLESES.

Jugada por los eminentes jurisconsultos Excmos. Sres. D. Manuel Cortina, D. Joaquín Francisco Pacheco, D. Rafael Monras, D. Cirilo Alvarez, Ilmo. Sr. D. José Olozaga, Sr. D. Juan González Acevedo, Sr. D. Luis Diaz Pérez y B. Antonio del Rivero Cidragüe.

Este folleto contiene los dictámenes de dichos señores sobre las siguientes preguntas:

1.º La ley de 1.º de agosto 1881, ¿no ataca injustamente los derechos de los acreedores (ingleses)?

2.º Los acreedores que tienen derecho á reclamar los intereses de que han sido desposeídos?

3.º La justa solución de estas reclamaciones ¿no favorecerá al buen nombre del crédito español y á los grandes intereses de España?

La contestación de los letrados, á cada una de ellas, es afirmativa y muy terminante. Véndese en la librería de Durán, Carrera de San Jerónimo, 14 re.

## CAJA DE SEGUROS Y SEGURO MUTUO

DE QUINTAS DEL ESTABLECIMIENTO DE MELLADO.

Asociación general para redimir el servicio de las armas.

AUTORIZADA POR EL GOBIERNO DE S. M.

El objeto de esta sociedad es proporcionar recursos á los padres de familia para librarse del servicio de las armas con arreglo á la ley, á aquellos de sus hijos á quienes toque la suerte de soldado, con ventajas hasta ahora desconocidas. Los seguros pueden hacerse desde que el niño nace hasta la víspera del dia del sorteo en que ha de ser incluido.

Se suscribe y se dan prospectos y explicaciones en Madrid en las oficinas de la dirección, calle de Santa Teresa, número 8, y en provincias por conducto de los representantes de la sociedad; en los pueblos donde no los haya pueden hacerse los seguros por medio de cartas que se dirijen á D. Francisco de P. Mellado.

Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Editor D. Hilarión de Zuleta.

En las mismas Cortes de Zaragoza hizo el rey D. Fernando, que jurasen como príncipes á la archiduquesa doña Juana y a su esposo.

Con este motivo su augusta hija fué la primera mujer á quien los aragoneses juraron fidelidad como heredera del trono, porque la reina doña Petronila solo fué aceptada como soberana, sin previo juramento.

Mientras el rey hizo el indicado viaje, ya lo hemos dicho, el archiduque y su esposa quedaron en Toledo en compañía de la reina Isabel.

Al dia siguiente de la partida de don Fernando, que era el 9 de julio, recibió doña Juana un mensaje secreto del inquisidor general.

En un pliego cerrado la decía que una judía presa en un calabozo, y convicta y confesa del delito de tercera, deseaba revelar un secreto á la infanta.

«Ha pronunciado algunas veces el nombre de vuestro augusto esposo,» añadió el escrito.

Los celos pueden mucho, y aquella misma noche envió doña Juana á su camarera doña María de Ulloa al inquisidor general, encargándole que la dejase hablar con la judía.

Sara fue conducida á la presencia de la camarera de la infanta, y la confió por qué se hallaba encerrada en la inquisición, acusando al archiduque, denunciando sus deseos de apoderarse de la hija del conde de Cebreros, declarando que le había servido Beltrán, y pidiendo en pago de su revelación su perdón y el de su hijo.

Doña María de Ulloa cerró á dar cuenta á su señora del resultado de su entrevista con la presa, y sus palabras fueron un agudo puñal para el corazón de doña Juana.

—Elvira... siempre Elvira, esclamó furiosa... yo necesito conocer á esa mujer. —Acaso haya mentido la judía, repuso la camarera, ¿Por qué no hablais al favorito de vuestro esposo?

—No dices que fué herido?

—Eso me ha dicho la judía.

—Y dónde está?

—Tal vez en el alcázar.

—Informate al instante y hazle venir á mi presencia.

Doña María no tardó en cumplir las órdenes de la infanta, pero Beltrán estaba enfermo de mucha gravedad y no podía levantarse del lecho.

Tambien él deseaba tener una entrevista con la infanta.

—Pues bien, dijo doña Juana, esta noche me acompañarás á su aposento.

—¿Qué proyectais hacer, señora? la pregunto española su camarera.

—Apurar de una vez la copa del dolor que se complace en ofrecernos mi destino, contestó la infanta enjugando las lágrimas de ira y de dolor que asomaban á sus ojos. Esta noche, repitió, le veremos, y si la presa no ha mentido, si otra mujer me roba el amor de mi esposo, mi venzanze será terrible.

El archiduque no quiso ver á Beltrán: pasó dos días encerrado en su estancia.

El capitán Mendoza recibió orden de disponerse á acompañar al rey en su viaje; Estrada daba salida de Toledo, y Berzuñen había regresado á Flandes.

La sociedad del placer que había creado el archiduque; la casa que debía servirle de guarda; sus próximas esperanzas de hallarse al lado de Elvira, todo había desaparecido.

Este era suficiente motivo para darse á los diablos, y el archiduque estaba de un humor insufrible.

Pero en medio de su disgusto le animaba una idea: la de acercarse á Elvira.

—Es necesario que entre en la corte esa mujer, se dijo; y desde que esta idea se fijó en su mente, comenzó á buscar los medios de su último deseo.

Juzgando que la infanta ignoraba sus recientes infidelidades, creyéndola satisfecha con sus mentidos halagos, pensó que solo ella podría satisfacer su ansiedad, y esperó una ocasión propicia para hablarla.

Entre tanto doña Juana y su camarera fueron con el mayor sigilo á la habitación donde Beltrán yacía en el lecho moribundo.

Las últimas palabras que pronunció el herido fueron la confirmación de las de Sara.

Doña Juana volvió desesperada á su aposento.

—Esa mujer, dijo, me ha robado el amor de mi esposo, y necesito vengarme de ella. La haré venir cerca de mí, vigilaré todos sus pensamientos, y el dia en que comprenda que me vende... mi venzanze será horrorosa.

Este sentimiento, producido por la ceguedad de sus celos, la hizo odiar al archiduque cuando mas le admiraba.

—Si, se dijo... le detestaría, le robaré su presa; pero no volverá á apercibirse de mi debilidad.

—Su rostro se cubrió de una sombra im-

agapilar, comenzó á sostener una lucha á brazo, partido con él.

Al mismo tiempo los otros tres embajadores y Beltrán se lanzaron sobre los que conducían la litera; pero con gran asombro suyo salieron de ella cuatro hombres armados, que, con los dos criados, traheron á su vez una desesperada lucha con Beltrán y los suyos.

—Traicion! gritó el favorito del archiduque; nos han vendido.

—Muere, miserable, dijo el que peleaba con él al mismo tiempo que hundía su espada en el pecho del futuro tesorero.

—Favor... me has muerto, gritó Beltrán cayendo exánime.

Los cuatro embajadores se hallaban maniatados, y el que había dado la estocada á Beltrán dio orden á sus hombres para que se lo llevasen.

El se escondió detrás de una esquina, porque Beltrán continuaba pidiendo favor á grandes gritos, y era probable que acudiese gente á socorrerle.

Mientras pasó esta escena, avanzó la segunda litera, y dirigiéndose por la calle de las Ánimas, llegó á la casa del duende.

Uno de los que la acompañaban llamó á la puerta.

—¿Quién es? preguntó Sara.

—Abrid... soy yo, respondió una voz, en la que reconoció la del escudero del conde de Cebreros.

—¿Cómo es eso?

—No os quejidos cerca de aquí?

—Es verdad... ¿qué pasa?

—Vuestros hombres han sido sorprendidos, dispersados y muertos. Yo, sin embargo, para cumpliros mi palabra, he traído hasta aquí la litera, pero tengo que comprar á los criados que la conducen.

—No hay dejar salir á mi ama de la litera hasta que esté donde queráis: después, aun cuando grite, no importa; venid conmigo, pagamos á nuestros servidores y socorriros vos á los heridos.

—Entonces no hay que perder tiempo. Los criados entrarán con la litera. Sara avisó al archiduque la llegada de doña Elvira.

La litera fué conducida hasta la sala de los festines por un camino opuesto al del salón de las estatuas.

—Salid, dijo el escudero á la dama que estaba dentro de la silla de manos; salid y esperad aquí un instante. El padre prior no tardará en llegar: este es el refectorio; aquí podréis hablarle, y yo vendré á buscaros antes de media hora.